



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程 | 百年壮阔海南潮

辉煌印记·洋浦篇

海南日报

2021年6月1日 星期二
值班主任：董纯进 主编：郭景水 美编：杨薇
检校：卫小林 苏建强

不忘初心 牢记使命 奋力打造自贸港建设先行区示范区全省高质量发展增长极

洋浦工委书记 周军平

老党员谈变化

进入海南自贸港建设新时代，洋浦要坚守的初心就是以高水平开放推动高质量发展，让发展成果更多更好惠及广大群众；要牢记的使命就是全面做好“基地、通道、平台”三篇文章，勇担建设海南自贸港“样板间”的重任，奋力打造自贸港建设先行区示范区、全省高质量发展增长极。

在强化党建主体责任上守初心担使命。推动各级党组织和党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，武装头脑、指导实践、推动工作，将全面贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署贯穿于自贸港先行区示范区建设的

全过程，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的政治建设为统领，以提升组织力为重点，全面提高党的建设质量，为海南自贸港先行区示范区建设提供坚强政治保障。

在打造海南自贸港“样板间”上守初心担使命。以打造“样板间”为目标，积极落实政策早期安排，争取早期收获，强化制度集成创新，为全岛封关后的“一线”放开、“二线”管住积累实践经验。推出“国际运输船舶出口退税税库联动先退后审”“保税油同船混装运输”等多项显示度高、实施效果好的制度创新案例，最大限度释放开放政策红利。2020年，洋浦地区生产总值

增长10.5%，固定资产投资增长91.4%，新增市场主体增长4.2倍。今年一季度继续保持高增长态势，地区生产总值同比增长67.3%。到2025年，力争地区生产总值增长1.5倍，工业总产值、港口吞吐量翻一番。

在优化生态环境、营商环境上守初心担使命。牢固树立绿色发展理念，持续开展打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战，实施节能减排三年行动和中水回收等环保工程，推动绿色低碳循环发展。2020年空气质量优良率、近岸海域水质优良率均保持100%。持续开展优化营商环境行动，对标中国香港、新加坡等自贸港服务标准，制

定出台优化营商环境40条措施，大力推行极简审批，提供“店小二”服务，今年一季度新增市场主体同比增长3.7倍，新增注册资本同比增长5.1倍。

在持续改善民生福祉上守初心担使命。坚持以人民为中心的发展思想，切实改善民生，不断增强区内人民群众的获得感幸福感安全感。大力推进“港产城”融合发展，深入推进园区“六化”建设，完善商业和生活等城市功能配套，加快教育医疗事业发展，建设滨海文化广场、城市会客厅、洋浦国际幼儿园、12年一贯制外国语国际学校，引进德国比勒费尔德应用科技大学独立办学，加快洋浦医院专业技术

人员引进，加大高端医疗设备购置投入，加快打造宜居宜业临港产业新城。

在弘扬“快准实好”作风上守初心担使命。始终保持“赶考”的清醒，持之以恒全面从严治党，营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的良好政治生态。大力弘扬“快准实好”工作作风，着力提高干部执行力，增强规矩和纪律意识，为自贸港先行区示范区建设提供坚强作风保证。

奋进自贸港，阔步新征程。洋浦将把初心和使命化为锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力，劈波斩浪，行稳致远，以优异成绩迎接建党100周年。

昔日小渔村 今朝大变化

■ 本报记者 林书喜
特约记者 李灵军

5月29日下午，海南日报记者来到洋浦经济开发区干冲区文明街，蒲皆循家里，他正在联系其他退休老干部，商量排练庆祝建党百年的节目。今年68岁的蒲皆循退休前是原洋浦工商局的一名干部，退休后被推荐担任洋浦老干部活动中心党支部书记兼主任。

作为一位土生土长的洋浦人，蒲皆循见证了洋浦从一个贫穷、落后、闭塞的小渔村蜕变成为海南经济重镇的过程。“以前啊，洋浦真的是穷，除了石头就是仙人掌。”蒲皆循说，当时洋浦有“三多三少”，即石头多、荒地多、仙人掌多，树少、水少、耕地少。十年九旱，没有水利灌溉，靠天吃饭，一年只能种一造水稻，要是碰上旱季，水稻也是颗粒无收。因此，靠海的村庄靠打鱼为生，而其他村庄的村民只能靠打石头谋生。当地农民处于“吃饭难、住房难、饮水难、看病难、上学难”的“五难”境地。

“曾经洋浦没有一条像样的道路，村与村之间的路是仅牛车通过的小土路，还坑洼不平，十分难走。”蒲皆循说，洋浦设立经济开发区后，基础设施建设迅猛发展，一年多的时间，基本实现区内道路、水、电、通信、土地平整等“五通一平”。特别是从洋浦到那大连接海榆西线的美洋线（那大美扶到洋浦）开通后，大大方便了洋浦与外界的联通。之后，西线高速和洋浦大桥相继建成通车，洋浦融入了省城的“一小时交通圈”。

如今，洋浦区内各类道路纵横交错，四通八达，覆盖开发区各个区域，栽种各种树木100万株，草皮300多万平方米，各类花卉超200万株，昔日“三多三少”的小渔村，成为交通发达、基础设施完善的绿色花园城市。1992年，洋浦生产总值仅6273万元，2020年高达279.6亿元。

从2004年开始，洋浦实施多项民生工程，给失地失房居民发放最低生活保障，老年人发放生活补贴；免费开通自来水，提高医疗补贴标准，住院病人费用100%报销；搬迁户子女高中免学费，考入大学发给定额补贴；免费进行就业培训等，彻底解决了洋浦居民“吃饭难、住房难、饮水难、看病难、上学难”的“五难”问题，生活水平和幸福指数不断提升。

如今，洋浦正奋力打造海南自贸港建设先行区示范区、全省高质量发展增长极。“我相信，洋浦的未来会越来越美好，人民的生活会越来越幸福。”蒲皆循说。（本报洋浦5月31日电）

洋浦吸引多家世界500强企业进驻，打造“3+3+N”产业体系 潮起洋浦港 奋楫逐浪高

■ 本报记者 林书喜 特约记者 李灵军

看似一个普普通通的风扇，只要稍微转动，电线另一端的灯泡就会通电亮起。“这是我们公司去年研发生产的海洋微流发电机。”5月27日，在洋浦经济开发区保税港区4号标准厂房中质猎鹰智能检测技术研发与应用基地展区，海南经济特区中质猎鹰智能勘测科技有限公司董事长丁峰告诉海南日报记者，这款自主专利产品，计划今年下半年推向市场。

设立经济开发区近30年来，洋浦的企业从无到有，从小微企业到大型央企扎根发展。特别是近两年来，洋浦围绕西部陆海新通道国际航运枢纽、先进制造业基地、大宗商品集散交易基地和新型离岸国际贸易先行区这四大产业定位，进行精准招商，一批批高显示度、先导性项目落户，助力洋浦建设海南自贸港先行区示范区，打造全省高质量发展增长极。

大企业进驻 发展加速度

5月30日上午，在洋浦石化功能区100万吨乙烯项目建设工地，各种施工设备林立，各种建筑拔地而起，处处可见施工人员忙碌的身影。100万吨乙烯项目是海南省和中国石化重点工程项目，项目投资概算为281亿元，是洋浦目前单体投资最大的在建项目。而在2004年1月，作为乙烯项目业主单位的海南炼化动工，成为首个进驻洋浦的大型石化企业。

1992年3月9日，国务院正式批准设立洋浦经济开发区。同年6月26日，开发区基础设施动工，拉开了洋浦开发建设的序幕。

为何洋浦能被划为国家级开发区？主要是洋浦港口条件优良，深水近岸，避风少淤，深水岸线长达30多公里，可建万吨以上泊位80多个，是北部湾距离国际主航线最近的天然深水良港。

2004年10月，洋浦在制定“十一

五”规划时，明确提出“大企业进入，大项目带动”发展战略和“一港三基地”的产业定位。随着投资均超百亿元的金海浆纸和海南炼化先后开工，洋浦进入平稳发展期。

海南炼化在2006年投产后，先后有汉地阳光、汇智石化、逸盛石化、凯美特气等6家下游产品企业跟来洋浦落地。

之后，中石化（香港）公司、国投孚宝、华信石油等企业相续进驻，100万吨芳烃项目

已投产，250万吨精对苯二甲酸和50万吨聚酯二期、15万吨乙烯焦油综合利用、60万吨甲醇碳四综合利用等乙烯下游项目已签约落地，石化芳烃产业链节点逐一打通，洋浦的石化产业链不断壮大。

今年3月26日，随着由王基铭院士领衔的洋浦石化新材料院士工作站正式挂牌运行，有力推动洋浦石化新材料产业高质量发展，助力打造洋浦首个千亿级产业集群。

洋浦保税港区产业基础。

据洋浦保税港区发展局有关负责人介绍，2020年洋浦保税港区注册企业总数502家，新增签约项目19个；截至今年5月25日，洋浦保税港区累计注册企业1230家。其中，今年以来注册企业585家，与去年同期相比增长约23倍，注册企业数量快速增长，产业更加聚集，产业业态更加丰富。

业态越丰富 产业更聚集

间”。

同年6月3日，海关总署发布《中华人民共和国海关对洋浦保税港区监管办法》，明确在洋浦保税港区试行加工增值规则和不禁止居住和营业性商业设施等政策。为此，洋浦工委管委会迅速落实中央和省委省政府的部署要求，决定举全区之力把保税港区“这壶水烧开”。

3月31日，国药安咖啡馆开业，成为洋浦保税港区首家休闲营业场所；4月22日，玉玲珑高端旅游消费品展销店正式对外开放，标志着洋浦保税港区不禁止区内居住及设立营业性商业设施政策正式落地实施。

2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》发布后，省里提出洋浦保税港区打造成海南自贸港的“样板

一年来，洋浦充分利用保税港区率先实行的“一线放开、二线管住”进出口管理制度、不禁止区内设立营业性商业设施等自贸港政策，同时利用加工增值规则，先后引进卓志、澳斯卡粮油、国药大健康、陆侨、益建、玉玲珑、友阿、寺库、大庄园、淘豆豆、国佑、航顺健康等企业入驻洋浦保税港区，通过发展“加工增值规则+不同产业业态”，进一步步

国医药、延长石油等多家世界500强企业进驻。未来洋浦将大力发展绿色石化和新材料、港航物流、国际贸易、健康食品保健品、高端旅游消费品制造、保税维修再制造和新能源等核心产业，打造三个千亿级、三个超百亿级和若干个高新技术产业集群，构成“3+3+N”产业体系。（本报洋浦5月31日电）

政策早落地 企业早获利

4月23日上午11时，由洋浦宏鲲航运有限公司进口的船舶在洋浦港海关顺利通关放行，免征1204万元的关税和进口环节增值税，标志着海南自贸港“零关税”营运船舶进口实现零的突破。

2020年以来，洋浦以超常规的认识、举措和行动，全力以赴落实早期安排，一批关键政策落地实施，政策红利不断释放。

2020年6月1日“中国洋浦港”船籍港政策率先落地后，至今已吸引264家航运市场主体落户洋浦，新增注册船舶109艘，总载重吨超600万，其中国际船舶达35艘，含“中国洋浦港”籍登记的29艘。去年6月1日至今年4月底，

启运港退税政策也取得了突破。目前洋

浦已与国内15个启运港之间发展内外贸同船业务，今年4月3日，洋浦顺利开展首单业务，货物从广州南沙港启运，经洋浦港中转出口至孟加拉，完成启运港退税。“实施启运港退税政策后，办理流程进一步简化，当天启运离港即可申报，不用等到到达经停港后才申报，退税时间大为提前。”洋浦航运办副主任蔺京晶说。

一年来，洋浦已吸引了中国能建、中化集团、中远海运、物产中大、厦门建发、中

洋浦 2020 年

地区生产总值 279.6 亿元
增长 10.5%

地方一般公共预算收入
35.6 亿元
增长 15.3%

固定资产投资 88.1 亿元
增长 91.4%

新增市场主体 13794 户
增长 419.4%

港口吞吐量 5664.4 万吨
增长 13%

集装箱吞吐量 101.9 万标箱
增长 44%

全年共落户企业 1469 家
累计引进产业类项目 50 个

贸易企业 57 家
其中
世界 500 强 10 家
中国 500 强 6 家

引进各类人才 1337 人
其中外籍人才 2 人

引进石化、航运、法律、先进制造
等人才团队 11 个

本报记者林书喜 整理

制图/杨薇



洋浦经济开发区设立初期，正在开发建设中的洋浦港。特约记者 吴文生 摄

俯瞰不久前的洋浦经济开发区滨海公园二期项目施工现场。本报记者 陈元才 摄

图跋专栏

图跋专栏